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„Amennyiben a mi mesterünk bölcsességéhez 
még egy további utat keresel, jól figyelj! Az 
értelem szemeivel felismered egy kis darab 
fában, egy aprócska kőben, a bronzban, az 
aranyban, az aprócska mustármagban vagy 
a kölesben az összes mesterséges testi formát 
lehetőség szerint (in potentia). Bizonyára 
nem kételkedsz abban, hogy bármelyikben 
ezek közül megtalálható a kör, a háromszög, 
a négyszög, a gömb, a kocka, vagy akármi-
lyen más mértani forma; de jelen van az 
összes állat formája is, minden gyümölcsé, 
minden virágé, levélé, fáé és minden hasonló 
formáé, amely ebben a világban vagy akár 
számtalan más világban megtalálható.

Ha tehát nagy művésznek tartjuk azt, 
aki egy kis darab fából ki tudja faragni egy 
király vagy egy királyné képmását, illetve 
egy hangyát vagy tevét, akkor vajon milyen 
hatalmas mesteri képességekkel rendelkezik 
az, aki minden lehetőség szerinti létezőt 
ténylegesen meg is tud valósítani? Vagyis 
Isten csodálatos kifinomultságában létezik 
(mirabilis subtilitatis exsistit), mivel Ő akár
mely aprócska anyagi tárgyból bármit elő 
tud hozni bármely anyagi forma hasonla-
tosságára, ami ebben vagy akár számtalan 
más világban létezhet. De még ennél is cso-
dálatosabb hatalma és tudása van annak, 

aki maga teremtette meg a kölesmagot, és 
benne [a korábban említett] erőt összesűrí-
tette. Elképesztő mesteri képességről tanús-
kodik az a bölcsesség, amely minden lehetsé-
ges formát elő tud hozni egyetlen magból, és 
nem is egyszerűen esetleges, hanem valóban 
lényegi hasonlóság szerint. És minden értel-
met felülmúló, kifejezhetetlen bámulat tölt 
el bennünket, amikor arra gondolunk, hogy 
[Isten] nemcsak kövekből tud élő embereket 
támasztani, hanem bizony a semmiből, és 
úgy hívja a létbe a nem létező dolgokat, 
mintha azok lennének valamik. Tény, 
hogy a teremtett alkotói tevékenység (artes 
creatas) csak arra képes, hogy valamit vala-
miből állítson elő, vagyis a teremtett anyag-
ból a valóság egy olyan másolatát, amely 
nem minden szempontból tökéletes: például, 
a bronz anyagából egy az emberhez valame-
lyest hasonlító szobrot. Vajon ki ez a Mester 
[Kézműves], aki minden eleve adott anyag 
nélkül hoz létre valamit, ami nem csupán 
tökéletlen hasonmás, hanem maga a lényegi 
valóság? Ilyen vándorlásokon keresztül ju-
tunk előre heves csodálkozás közepette Isten 
felé, és a lelket lángba borítja a csalhatatlan 
rátalálás utáni vágy, eleped a szeretetben, 
amíg a végérvényes üdvösség meg nem nyi-
latkozik számára.”

Nicolaus Cusanus




